

ФУНКЦИОНИРОВАНИЕ ЦЕНТРАЛЬНЫХ ОРГАНОВ ГОСУДАРСТВЕННОГО УПРАВЛЕНИЯ КИТАЯ

В этой статье речь идет о функционировании центральных органов государственного управления Китая. Проблема данного исследования носит актуальный характер в современных условиях. Об этом свидетельствует частое изучение поднятых вопросов. В связи с тем, что в настоящее время Китай занимает первое место по численности населения в мире и при этом, является одной из самых быстроразвивающихся стран, все большую актуальность приобретает изучение функционирования политической системы данного государства. Политическая система КНР на сегодняшний день не имеет аналогов в мире и сегодня является бурно развивающимся государством, с особыми методами управления государством. В этом контексте мы считаем актуальным исследование тех реформ системы государственного управления, которые осуществляло руководство КНР для достижения столь успешного экономического развития. В настоящее время все больше и больше возрастает интерес к КНР и со стороны мирового сообщества. Это связано со многими факторами. Прежде всего, как мы уже отметили выше это экономический потенциал страны. Китай в последнее время переживает настоящий подъем экономики. Во-вторых, это важное стратегическое положение страны. В-третьих, это исторически- культурное наследие страны, которое сейчас во многом влияет на современную внутреннюю и внешнюю политику КНР. Внутренняя и внешняя политика страны осуществляется высшими органами. В связи с этим, также становятся актуальными вопросы: что из себя представляют высшие органы КНР и как они функционируют. Сегодня Китай - это страна, преодолевшая тяжелые последствия культурной революции, страна, соединившая в себе старое и новое, древность и современность, молодое и отжившее, порой мешающее идти вперед. Все это пришло в движение сегодня и создало атмосферу перемен, которая характеризует нынешней день страны. Несомненно, следует отметить, что центральные органы государственного управления Китая имеют особенную, отличающуюся от других стран структуру, функционирование которых вполне удовлетворяют запросы общества. Все центральные органы функционируют в зависимости друг от друга. Например, ВСНП вносит изменения в конституцию, контролирует ее исполнение, принимает законы и вносит изменения в них, избирает председателя КНР и его заместителя, утверждает премьера Госсовета и по его представлению – заместителей премьеров, членов Госсовета и других высших сотрудников государственной администрации, избирает председателя Центрального военного совета и утверждает его других членов, избирает председателя Верховного народного суда, Генерального прокурора Верховной народной прокуратуры, рассматривает и утверждает планы экономического развития, государственный бюджет, решает вопросы войны и мира и т.д. А ПК ВСНП - постоянно действующий орган ВСНП назначает и смещает заместителей генерального прокурора и прокуроров Верховной народной прокуратуры КНР, членов коллегии Верховной народной прокуратуры и главного прокурора военной прокуратуры. На деле ПК ВСНП принимает большинство законодательных актов, кроме тех, принятие которых отнесено к исключительной компетенции ВСНП. Государственный совет осуществляет единое руководство работой местных государственных административных органов страны, определяет конкретные границы полномочий центральных государственных административных органов и государственных административных органов провинций, автономных районов и городов центрального подчинения. За работой Госсовета следит ПК ВСНП. Высшее военное командное учреждение государства - ЦВС руководит всеми вооруженными силами

страны. Председателя ЦВС подотчетен ВСНП и уполномочен вынести окончательное решение по вопросам, относящимся к сфере полномочий ЦВС. В последней четверти XX века, после многих лет упадка, «культурной революции» и застоя КНР приходит к пониманию необходимости реформ в экономической и политической сферах. Руководству КНР необходимо было, сохраняя внешнюю атрибутику режима, изменить основы своей внутренней политики. С 1978 года руководством КНР начали предприниматься шаги по перестройке политической системы. На первом этапе эти реформы были неразрывно связаны с реформой экономической системы и понимались как их неотъемлемая составная часть. В 1978 году были выработаны основные положения реформы на начальном этапе: реформа должна вестись под руководством КПК; рационально регулировать права и интересы различных слоев; не допускать чрезмерной психологической перегрузки общества; предотвращать усугубление социальных противоречий, которые могут появиться в результате неправильного руководства реформой. То, что политическая реформа в КНР была постепенной и проводилась под постоянным контролем руководства страны, явилось её важной отличительной чертой, во многом, по мнению исследователей, повлиявших на её результаты. В реформах китайской политической системы выделяют 5 наиболее значимых этапов: 1982, 1988, 1993, 1998 и 2003 гг.3

Налаженная работа ВСНП, Госсовета, Центрального Военного Совета, Верховной народной прокуратуры и Верховного народного суда способствует развитию не только общественной сферы, но и внешнеполитических связей страны.

Таким образом, мы считаем, что функционирование высших органов государственного управления Китая приводит КНР к беспрецедентному лидерству страны не только в общественно-социальном плане, но и экономической сфере. На данное время КНР является одним из первых государств, развивающихся быстрыми темпами и постепенно оставляющих позади себя великие мировые державы.

Литература:

1. Егоров К.А. Государственный аппарат КНР (1986-1981), М., 1982 г. Ильинский И.П., Страшун Б.А. Политические системы зарубежных стран социализма. М., 1989
2. Газета «人民日报» Жэньминь Жибао
3. Газета «Синьхуа мэйжи дяньсюнь»
4. Гудошников Л.М., Политическая система Китайской Народной Республики М., 1990
5. Журнал «China Daily»